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INSTRUCOES

Vocé recebera do fiscal

o um caderno de questdes da prova objetiva contendo 50 (cinquenta) questées de multipla escolha, com 5 (cinco) alternativas
de resposta cada uma, e apenas uma alternativa correta;

o um caderno de questées da prova discursiva contendo 1 (uma) questao discursiva;

o um cartao de respostas 6tico personalizado;

o uma folha de texto definitivo da prova discursiva.

Verifique se a numeragédo das questdes, a paginacdo do caderno de questoes da prova objetiva e a paginacdo da discursiva

estdo corretas, bem como a codificagdo do cartao de respostas 6tico e da folha de texto definitivo da prova discursiva.

Quando autorizado pelo fiscal do IADES, no momento da identificagao, escreva no espago apropriado do cartdao de respostas,

com a sua caligrafia usual, a seguinte frase:

Vida assim, jamais se cansa...

Vocé dispoe de 4 (quatro) horas e 30 (trinta) minutos para fazer a prova objetiva e a prova discursiva, devendo controlar o tempo,
pois ndo havera prorrogagao desse prazo. Esse tempo inclui a marcagdo do cartdo de respostas 6tico da prova objetiva e o
preenchimento da folha de texto definitivo da prova discursiva.

Somente sera permitido levar o caderno de questdes da prova objetiva e discursiva apés 4 (quatro) horas do inicio da prova.
Somente ap6s decorrida 1 (uma) hora do inicio da prova, vocé podera entregar seu cartdao de respostas 6tico e a folha de texto
definitivo e retirar-se da sala.

Apds o término da prova, entregue ao fiscal do IADES o cartdo de respostas devidamente assinado e a folha de texto
definitivo da prova discursiva.

Deixe sobre a carteira apenas o documento de identidade e a caneta esferografica de tinta preta ou azul, fabricada de
material transparente.

Nao é permitida a utilizacdo de qualquer aparelho eletrénico de comunicagéo. Desligue e guarde em embalagem fornecida pelo
fiscal do IADES: maquina fotografica; telefone celular; relégio; gravador; bip; receptor; pager; notebook; tablet eletronico;
walkman; aparelho portatil de armazenamento e de reproducdo de musicas, videos e outros arquivos digitais; agenda eletrénica;
palmtop; régua de célculo; maquina de calcular e (ou) qualquer outro equipamento similar.

N&o é permitida a consulta a livros, dicionarios, apontamentos e apostilas.

Vocé somente poderd sair e retornar a sala de aplicagao de provas somente na companhia de um fiscal do IADES.

Nao sera permitida a utilizagdo de lapis em nenhuma etapa da prova.

INSTRUGCOES PARA A PROVA OBJETIVA E DISCURSIVA

Verifique se os seus dados estao corretos no cartao de respostas e na folha de texto definitivo da prova discursiva. Caso haja
algum dado incorreto, escreva apenas no(s) campo(s) a ser(em) corrigido(s), conforme instrugdes no cartao de respostas.

Leia atentamente cada questdo e assinale, no cartao de respostas 6tico, uma Unica alternativa.

O cartao de respostas otico e a folha de texto definitivo ndo podem ser dobrados, amassados, rasurados ou manchados nem
podem conter nenhum registro fora dos locais destinados as respostas.

A maneira correta de assinalar a alternativa no cartao de respostas é cobrir, fortemente, com caneta esferografica preta ou
azul, o espaco a ela correspondente. Marque as respostas assim: .



CONHECIMENTOS BASICOS
Questoes de 1 a 25

LINGUA PORTUGUESA

Questoes de 1 a 8

Texto 1, para as questoes de 1 e 2.

Sudam anuncia recursos para produtores rurais de Terra
Alta (PA)

A Superintendéncia do Desenvolvimento da
Amazdnia (Sudam) estd incentivando a produgdo rural no
municipio de Terra Alta (PA). No ano passado, a institui¢cdo
liberou recurso para a aquisicao de maquindrio para auxiliar
na produgdo familiar. Este ano a Sudam destinou R$ 1,5
milhdo para incentivo a criacdo e a comercializacdo de
galinha caipira.

A criagdo de galinha caipira é uma atividade
econdmica promissora em Terra Alta devido as
caracteristicas rurais do municipio. O projeto apoiado pela
Sudam abrange os municipios de Terra Alta, Sdo Jodo da
Ponta, Marapanim e Curuc¢d. Com os recursos da Sudam, os
criadores serdo beneficiados nas vdrias etapas da producio,
desde a matriz da galinha caipira até o abate para
15 comercializacao.

Oliveira, Leidemar. SUDAM anuncia recursos para produtores rurais de
Terra Alta (PA). Disponivel em: <http://www.sudam.gov.br/comunicacao-
social/843-sudam-anuncia-recursos-para-produtores-rurais-de-terra-alta-pa>.
Acesso em: 10/8/2013.

QUESTAO1

Considere as seguintes reescrituras do trecho “Com os
recursos da Sudam, os criadores serdo beneficiados nas
vdrias etapas da producdo, desde a matriz da galinha caipira
até o abate para comercializag@o.” (linhas 12 a 15) e depois
assinale a alternativa correta.

I- Os criadores serdo beneficiados com os recursos da
Sudam nas vdrias etapas da producdo, desde a
matriz da galinha caipira até o abate para
comercializacdo.

Com os recursos da Sudam nas vdrias etapas da
producdo, os criadores serdo beneficiados, desde a
matriz da galinha caipira até o abate para
comercializacdo.

Nas vdrias etapas da produgdo, com os recursos da
Sudam, desde a matriz da galinha caipira até o abate
para  comercializagdo, os criadores  serdo
beneficiados.

Os criadores serdo beneficiados nas vdrias etapas da
producdo desde a matriz da galinha caipira até o
abate para comercializagdo com os recursos da
Sudam.

A quantidade de itens em que ndo houve alteragdo seméantica
do texto e prejuizo da norma culta é

(8 0. (B) 1. () 2. (D) 3. (E) 4

QUESTAO 2

Com base na estrutura linguistica e na organizagdo das ideias
do texto, assinale a alternativa correta.

(A) A sigla Sudam € uma abreviatura e pode ser escrita
com pontos entre as letras.

(B) O termo “municipio” (linha 10) é empregado para
substituir o termo “Terra Alta” (linha 11).

(C) O termo “promissora” (linha 9) qualifica o termo
“econdmica” (linha 9).

(D) Em “pela Sudam” (linhas 10 e 11), “Sudam” ¢é
determinada por artigo feminino por conta da palavra
“Superintendéncia”.

(E) O emprego da virgula apés “Sudam” (linha 11) é
opcional.

Texto 2, para as questoes de 3 a 5.
Integracido Comercial entre Paita e a Amazonia

Criar mecanismos para facilitar a integragdo comercial
entre 0 Peru e a Amazdnia foi o assunto da conversa do
superintendente da SUDAM, Djalma Mello, e o consul
geral do Peru em Manaus, Eduardo Nicolini. A audiéncia,
solicitada pelo consul, discorreu sobre as vantagens
comerciais entre as duas regides na compra e venda de
produtos. O Peru € rico na producdo de minério e na
atividade agropecudria. Nicolini falou, em particular, da
cidade peruana de Paita, centro de exportagdo e comércio
da regido e do pais.

Segundo ele, é desejo das autoridades peruanas
conectar comercialmente Manaus a Paita, no entanto o
transporte entre essas regides ainda € precdrio, além do que
ainda h4 total desconhecimento do setor empresarial quanto
aos bens e produtos disponiveis para comercializacdo.
“Hoje, um produto para ser transportado de Paita a Manaus
e vice-versa leva, em média, 14 dias. Se houver uma
estrutura de transporte, essa viagem pode ser reduzida para
quatro horas”, explicou o consul.

(..)

Oliveira, Leidenar. Disponivel em:<
http://www.sudam.gov.br/comunicacao-social/778-consul-do-peru-discute-
integracao-comercial-entre-paita-e-a-amazonial> Acesso em: 16/8/2013,
com adaptagoes.

QUESTAO 3

A respeito das questdes gramaticais que envolvem o trecho

“é desejo das autoridades peruanas conectar comercialmente

Manaus a Paita, no entanto o transporte entre essas regioes

ainda é precdrio” (linhas 11 a 13), assinale a alternativa

correta.

(A) O vocdbulo “precdrio” ¢é acentuado por ser
paroxitono terminado em vogal.

(B) O wuso da crase diante do vocdbulo “Paita” ¢é
facultativo.

(C) H4 duas oragdes, sendo que a 2* introduz uma ideia
que se opde ao que € declarado pela 1%

(D) O pronome “essas” foi utilizado inadequadamente.

(E)  “peruanas” € um adjetivo que estd substantivado.
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QUESTAO 4

Considerando as informagdes do texto e a relag@o entre elas,
¢ correto afirmar que

(A) o encontro entre o superintendente da SUDAM e o
representante peruano tratou, principalmente, das
dificuldades que impedem a existéncia de relacdes
comerciais entre a Amazonia e o Peru.
conforme Eduardo Nicolini, a precariedade do
transporte € o total desconhecimento do setor
empresarial sobre os bens e produtos disponiveis
para comercializacdo dificultam a integracdo
comercial entre Paita e Manaus.
¢ sugerida pelo consul peruano a transformagdo de
Paita em centro de exportagdo da Amazdnia e do
Brasil.
segundo Eduardo Nicolini, sobretudo a distancia
entre as regides compromete a integracdo comercial
entre elas.

o consul peruano solicitou a audiéncia para apenas
listar as vantagens que Manaus teria caso importasse
minério de Paita.

QUESTAO 5

Assinale a alternativa que, em conformidade com a norma
padrdo da lingua portuguesa, preserva o sentido original do
periodo “A audiéncia, solicitada pelo consul, discorreu sobre
as vantagens comerciais entre as duas regides na compra e
venda de produtos.” (linhas 4 a 7).

(A) A audiéncia, na qual se solicitou pelo consul, tratou
sobre as vantagens comerciais entre as duas regides
na compra e venda de produtos.

(B) . A audiéncia, a qual foi solicitada pelo consul,
discorreu acerca das vantagens comerciais entre as
duas regides na compra e venda de produtos.

(C) Discutiram-se na audiéncia a qual foi solicitada pelo
consul, as vantagens comerciais no que se refere a
relag@o entre as duas regides na compra e venda de
produtos.

Na audiéncia, que foi solicitada pelo consul,
discutiu-se as vantagens comerciais entre as duas
regides na compra e venda de produtos.

Requisitado pelo codnsul, a audiéncia tratou das
vantagens comerciais entre as duas regides na
compra e venda de produtos.

Texto 3, para as questées de 6 a 8.
SUDAM conclui debate sobre a politica industrial

A SUDAM encerrou, na manha desta quarta-feira, 19, a
oficina de trabalho que debateu critérios e sugestdes para a
construcdo de uma politica industrial para a Amazodnia.
Durante dois dias, equipe técnica e convidados discutiram os
gargalos que dificultam o desenvolvimento da atividade
industrial na Amazo6nia, bem como 0s setores com potencial
de desenvolvé-la. Participaram da oficina os secretdrios
estaduais de indistria e comércio, Conselhos Regionais de
Economia, Superintendéncia da Zona Franca de Manaus,
Federacdes de Industrias e Sebraes.

Para a maioria dos presentes, os principais entraves a

atividade industrial na regido sdo a falta de infraestrutura, de

13 transporte de produtos e mercadorias e caréncia de mdo de
obra especializada. Juntam-se a isso, as especificidades e
tendéncias econdmicas de cada Estado. “A regido tem

16 problema de dinamismo social, hd caréncia de comunicagdo,
transporte e estratégia competitiva”, considerou José do
Egito, representante da Fiepa.

(...)

19 Segundo o coordenador do Grupo de Trabalho da
Politica Industrial, Rinaldo Moraes, todas as contribuicdes
apresentadas na oficina serdo consideradas na versdo final do

2 estudo, que devera ser concluido até setembro deste ano.

Disponivel em:<http://www.sudam.gov.br/comunicacao-social/772-sudam-
conclui-debate-sobre-politica-industrial> Acesso em: 18/7/2013, com!
adaptacdes.

QUESTAO 6

Com base nas informacdes do texto e na relacdo de sentido
entre as partes que o constituem, assinale a alternativa
correta.

(A) O objetivo da oficina de trabalho era identificar os
aspectos que dificultam a ampliagdo da politica
industrial da Amazdnia.

(B) A fim de alcancar o objetivo principal da oficina de
trabalho, a equipe técnica definiu os critérios para o
desenvolvimento industrial da Amazonia.

(C) A oficina de trabalho, que se encerrou, sera retomada
no més de setembro do mesmo ano em que foi
realizada.

No dltimo pardgrafo, a expressio “todas as
contribui¢des apresentadas na oficina” (linhas 20 e
21) faz referéncia, especialmente, ao que foi
declarado pelo representante da Fiepa no segundo
paragrafo.

As especificidades e tendéncias econdmicas de cada
Estado que pertence a Amazonia dificultam, segundo
a maioria dos participantes da oficina de trabalho, a
atividade industrial na regido.

QUESTAO 7

Considerando apenas a norma padrdo da lingua portuguesa, é
correto afirmar que, no ultimo paragrafo,

(a) o uso das virgulas que isolam o termo “Rinaldo Moraes”
(linha 20) € facultativo.

(B) o trecho “todas as contribui¢cdes apresentadas na oficina
serdo consideradas na versdo final do estudo, que devera
ser concluido até setembro deste ano” (linhas 20 a 22)
poderia ser substituido por todas as contribuicdes
apresentadas na oficina serdo consideradas na versdo final
do estudo, cujas andlises deverdo ser concluidas até
setembro deste ano.
o trecho “todas as contribuicdes apresentadas na oficina
serdo consideradas na versao final do estudo” (linhas 20 a
22) também poderia ser reescrito assim: serd considerado,
na versdao final do estudo, todas as contribuicdes
apresentadas na oficina.
a acentuacgdo grafica dos vocdbulos “Politica” (linha 20) e
“concluido” (linha 22) justifica-se pela mesma regra.
o pronome “que” (linha 22) poderia ser substituido por
onde.
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QUESTAO 8

Assinale a alternativa que, em conformidade com a norma
padrio da lingua portuguesa, reproduz integralmente o
sentido do periodo “Durante dois dias, equipe técnica e
convidados discutiram os gargalos que dificultam o
desenvolvimento da atividade industrial na Amazonia, bem
como os setores com potencial de desenvolvé-la.”(linhas 4 a
7).

(A)  Equipe técnica e convidados discutiram, durante
dois dias, os gargalos que torna dificil o
desenvolvimento da atividade industrial na
Amazodnia e também que dificulta os setores com
potencial de desenvolvé-la.

Equipe técnica e convidados, durante dois dias,
discutiram os gargalos os quais ndo somente
dificultam o desenvolvimento da atividade
industrial na Amazdnia, mas os setores com
potencial de desenvolvé-la.

Equipe técnica e convidados discutiram, durante
dois dias, os gargalos que ndo sé dificultam o
desenvolvimento da atividade industrial na
Amazdnia, como também os setores com potencial
de desenvolvé-la.

Durante dois dias, equipe técnica e convidados
discutiram gargalos os quais dificultam que a
atividade industrial na Amazodnia se desenvolva e os
setores com potencial de desenvolvimento.

Durante dois dias, equipe técnica e convidados
debateram acerca dos gargalos que ndo sé
dificultam o desenvolvimento da atividade
industrial na Amazonia, mas também dos setores
com potencial de desenvolvé-la.

RACIOCINIO LOGICO E MATEMATICO
Questoes de 9 a 12

QUESTAO 9

Considere os argumentos, assumindo as premissas como
verdadeiras.

I- Todo rio corre para o mar.
O Rio Negro € um rio.
Logo, o Rio Negro corre para o mar.
Toda arara € papagaio.
Existe papagaio que mergulha.
Logo, toda arara mergulha.
Se eu sou brasileiro, entdo eu ndo falo portugués.
Eu falo portugués.
Logo, eu ndo sou brasileiro.

A classificagdo correta quanto a validade ou ndo validade dos
argumentos, respectivamente, é

(A) vilido — ndo vélido — vélido.
(B) vilido — vélido — ndo vélido.

(C) vidlido — nao valido — nao valido.
(D) valido — valido — vélido.

(E) ndo valido — valido — valido.

QUESTAO 10

A SUDAM estd formando equipes com 4 consultores, entre
80 disponiveis, para acompanhar projetos. As equipes sdo
escolhidas por sorteio, retirando-se 4 nomes de cada vez.
Quando um nome é sorteado, obviamente ele ndo entra no
sorteio novamente. Qual a probabilidade de um consultor
ainda ndo sorteado fazer parte da 17* equipe?

(A)  55%.
(B) 45%.
(C) 35%.
(D)  25%.
(E) 15%.

QUESTAO 11

A proposicdo que melhor expressa a negacdo de “Se ndo
chove no Amazonas, entdo neva no Tocantins” é

(A) Se chove no Amazonas, entio ndao neva no
Tocantins.

(B) Se nido chove no Amazonas, entdo nao neva no
Tocantins.

(C) Chove no Amazonas e ndo neva no Tocantins.

(D) Chove no Amazonas e neva no Tocantins.

(E) Nao chove no Amazonas e ndo neva no Tocantins.

QUESTAO 12

Deseja-se estudar dreas em formato de quadrildteros para
instalacdo de pequenas industrias. As dreas ficam entre um
rio, representado aproximadamente pela reta r, e uma
estrada, representada aproximadamente pela reta s, como na
figura abaixo. Quantos quadriliteros sdo formados
utilizando-se dois pontos de 4 marcados a margem do rio e
dois pontos de 5 marcados a margem da estrada?

4 B C D

Area livre
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LEGISLACAO APLICADA A SUDAM
Questoes de 13 a 17

QUESTAO 13

A Lei n® 8.112/1990 trata do Estatuto dos Servidores
Publicos Civis da Unido. No ambito da responsabilidade
administrativo-disciplinar dos servidores publicos, a
sociedade brasileira cada vez mais exige a sua estrita
aplicacdo, mas, por outro lado, deve a administragdo ptblica
zelar para que o servidor ndo venha a sofrer conduta
arbitraria. Com base nisso e considerando as prescri¢cdes
vigentes na referida Lei, assinale a alternativa correta.

(A) Serdo cancelados, respectivamente, apds o decurso
de 2 (dois) e 5 (cinco) anos de efetivo exercicio, os
registros das penalidades de adverténcia e suspensao,
no caso de o servidor nao ter cometido, nesse
periodo, nova infragdo disciplinar.

A sanc¢@o de adverténcia é considerada residual, em
face das tipificacdes proprias das sangdes de
suspensdo e de demissdo.

O prazo de prescricdo da acdo disciplinar tem seu
termo inicial com a prética da infracdo administrativa
pelo servidor, podendo ser interrompida e suspensa
nos casos taxativamente elencados na referida Lei.

O servidor poderd demonstrar sua boa-fé, em se
tratando de actmulo ilegal de cargos publicos,
apresentando sua op¢do até o décimo dia de sua
ciéncia em face da detecc@o da situagdo, e, no caso
de sua omissdo, serd aberto procedimento sumdrio,
momento a partir do qual ndo mais lhe serd possivel
comprovar sua boa-fé.

A demiss@do com base na aplicagdo irregular de
dinheiros publicos tem, no referido texto, previsao
expressa vedando definitivamente o retorno do
servidor ao servico publico federal.

QUESTAO 14

A partir do ano-calendério de 2000, as pessoas juridicas que
tenham projeto protocolizado e aprovado até 31 de dezembro
de 2018 para instalacdo, ampliacdo, modernizagdo ou
diversificacdo, enquadrado em setores da economia
considerados, em ato do Poder Executivo, prioritdrios para o
desenvolvimento regional, nas dreas de atuacdo da
Superintendéncia de Desenvolvimento da Amazonia -
SUDAM terdo direito a reducdo de

(A) 55% (cinquenta e cinco por cento) do imposto sobre
a renda e adicionais calculados com base no lucro
total da empresa.

(B) 45% (quarenta e cinco por cento) do imposto sobre a
renda e adicionais calculados com base no lucro total
da empresa.

(C) 35% (trinta e cinco por cento) do imposto sobre a
renda e adicionais calculados com base no lucro da
exploracgdo.

(D) 75% (setenta e cinco por cento) do imposto sobre a
renda e adicionais calculados com base no lucro da
exploracio.

25% (vinte e cinco por cento) do imposto sobre a
renda e adicionais calculados com base no lucro total
da empresa.

QUESTAO 15

A ética cada vez mais € exigida dos agentes publicos pela
sociedade brasileira, entendendo-se a mesma como uma
exigéncia a mais do que o estrito cumprimento dos deveres e
observancia das proibigdes de conduta elencados nos
Estatutos Funcionais dos Servidores Publicos.

Nesse sentido, com base no Cédigo de Etica do Servidor
Puablico Civil do Poder Executivo Federal, instituido pelo
Decreto n® 1.171/1994, e suas alteragdes posteriores, assinale
a alternativa correta.

(A) O servidor deve denunciar pressdes de seus
superiores hierdrquicos visando a benesses, desde
que sejam ilegais ou, necessariamente, contrdrias a
moral.

O referido Cédigo tem previsdo expressa no sentido
de que caracteriza dano moral grave aos usudrios dos
servigos publicos a conduta de servidor publico que
permita qualquer espécie de atraso na prestagdo do
Servico.

Sdo os servidores publicos albergados pela Lei n®
8.112/1990, do Poder Executivo Federal, os
exclusivos destinatdrios das normas do referido
Cédigo de Etica.

Nio poderd a Comissio de FEtica se eximir de
fundamentar o julgamento de falta de ética do
Servidor Publico alegando a falta de previsdo no
referido Cédigo, cabendo, nesses casos, a aplicag@o
da analogia, dos costumes e dos principios éticos e
morais conhecidos em outras profissdes.

E vedado ao servidor exercer atividade profissional
ilegal ou que seja, necessariamente, contrdria a
moral, ou, ainda, ligar o seu nome a
empreendimentos de cunho duvidoso.

QUESTAO 16

O Fundo de Desenvolvimento da Amazoénia — FDA tem por
finalidade assegurar recursos para investimentos na &drea de
atuacdo da Superintendéncia de Desenvolvimento da Amazonia
- SUDAM, em infraestrutura e servigos publicos e em
empreendimentos produtivos de grande capacidade germinativa
de novos negdcios e atividades produtivas.

Com relacdo ao FDA, assinale a alternativa correta.

(A) As disponibilidades financeiras do FDA ficardo
depositadas em contas abertas na rede bancdria privada,
visando a melhoria da descentralizagdo dos recursos.

(B) Compete ao Conselho Deliberativo da SUDAM auditar,
no limite de suas competéncias, a aplicacdo dos
recursos do Fundo de Desenvolvimento da Amazonia —
FDA.

A execugdo orcamentdria, financeira, patrimonial e
contdbil do FDA serd realizada exclusivamente no
Sistema Integrado de Administra¢cdo Financeira do
Governo Federal — SIAFI.

O Fundo de Desenvolvimento da Amazonia - FDA tera
como unico agente operador o Banco da Amazdnia S.
A.

O prazo mdximo de vencimento das operacdes de
crédito, com recursos do FDA, incluido o periodo
maximo de caréncia, serd proposto pelo governo do
Estado do Amazonas e definido pelo Ministério da
Fazenda.
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QUESTAO 17

A norma legal define os empreendimentos prioritdrios para o
desenvolvimento regional, nas 4reas de atuacdo da
Superintendéncia do Desenvolvimento da Amazdnia -
SUDAM, para fins dos beneficios de redu¢do do imposto de
renda, inclusive de reinvestimento.

Quem reconhece o direito a redu¢do do imposto sobre a
renda das pessoas juridicas em questdo e como deve ser
instruido?

(A) A unidade da Secretaria da Receita Federal do
Ministério da Economia a que estiver jurisdicionada
a pessoa juridica, instruido com o laudo expedido
pelo Ministério do Desenvolvimento da Amazonia.

A unidade da Secretaria da Receita Federal do
Ministério da Fazenda a que estiver jurisdicionada a
pessoa juridica, instruido com o laudo expedido pelo
Ministério da Integracao Nacional.

A Delegacia da Receita Federal do Ministério da
Fazenda a que estiver jurisdicionada a pessoa
juridica, instruido com o laudo expedido pelo
Ministério da Integracdo Nacional.

A unidade da Secretaria da Receita Federal do
Ministério da Fazenda a que estiver jurisdicionada a
pessoa juridica, instruido com o laudo expedido pelo
Ministério da Justica.

A Delegacia da Receita Federal do Ministério da
Fazenda a que estiver jurisdicionada a pessoa
juridica, instruido com o laudo expedido pelo
Ministério do Planejamento Or¢amento e Gestao.

ATUALIDADES
Questoes de 18 a 21

QUESTAO 18

Os Recursos Naturais e o Desenvolvimento
Sustentavel

A entidade do terceiro setor WWF (Fundo Mundial para a
Natureza), em parceria com o Pnuma (Programa das Nagdes
Unidas para o Meio Ambiente), realizou uma pesquisa sobre
a pressdo exercida pelo ser humano sobre o planeta, quanto a
exploracdo dos recursos naturais. Os resultados desse
trabalho foram sintetizados no Relatério do Planeta Vivo
2000. O estudo se baseou no indice de pressdo ecoldgica que
cada pessoa exerce sobre a terra, ou seja, a necessidade que
cada individuo tem de gerar alimentos, bens, mercadorias e
energia.

Quanto ao assunto abordado pelo texto e aos diversos
aspectos da temdtica que ele suscita, assinale a alternativa
incorreta.

(3) E fato que, quanto maior a produgio industrial de
bens de consumo duraveis e ndo durdveis, maior sera
a demanda por recursos naturais, em especial as
fontes de energia. Consequentemente, quanto maior
0 consumo, maior serd a producdo dos diversos tipos
de residuos, dai a necessidade de promover, junto a
sociedade global, reciclagem como forma de
amenizar os impactos ambientais.

Entre os diversos féruns realizados pela ONU —
Organizacdo das Nag¢des Unidas — sobre o assunto
Desenvolvimento Sustentdvel, merece destaque a
Conferéncia do Rio-1992, ou Eco-92.

As pesquisas aplicadas ao desenvolvimento da
agricultura, depois da revolucdo verde, deram origem
a biorrevolugdo, ou seja, ao crescente processo da
agricultura pela biotecnologia; assim, potencializa-se
a capacidade industrial de transformar a matéria-
prima orginica e se estabelece uma incrivel
versatilidade na elabora¢do de produtos bdésicos,
erradicando os inimeros impactos ambientais desse
processo.

Recentemente, o IPCC — Painel Intergovernamental
da ONU sobre Mudancas Climdticas - organizou
conferéncias sobre o tema e, entre elas, destacam-se
as Conferéncias das Partes realizadas no continente
africano (Africa do Sul) e a dltima, no Oriente Médio
(no Catar).

Vinte anos depois da Conferéncia no Rio de Janeiro
no inicio da década de 1990, ambientalistas e
diversos representantes de quase duas centenas de
paises se reuniram no Brasil para um novo encontro
da ONU sobre o meio ambiente, a denominada Rio +
20.

QUESTAO 19

As Mudancas Climaticas

As mudancas climdticas globais sdo, sem divida,
alguns dos maiores desafios enfrentados pelo mundo
contemporaneo. A Conferéncia das Partes, que foi realizada
entre novembro e dezembro de 2012, apresentou-se como
uma oportunidade decisiva para que os lideres mundiais
avancem nos progressos ja alcancados nos ultimos anos e
tracem as linhas gerais que guiardo um esfor¢o internacional
concentrado para aliviar as mudangas climdticas e para que
nos adaptemos a elas.

A Conferéncia organizada pelo IPCC no final de 2012 foi
realizada na cidade de

(A) Cancin.

(B) Doha.

(C) Nagoia.

(D) Durban.

(E) Copenhague.

Area livre
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QUESTAO 20

Revolucao e Contra —Revolucao no Egito

Inspirados no "sucesso" dos protestos na Tunisia, os
egipcios foram as ruas, em meados de 2011, para protestar
contra o presidente, que estava no poder ha mais de 30 anos.
Enfraquecido, ele renunciou dezoito dias depois do inicio das
manifestagdes populares. Mais tarde, em meados de
junho/julho de 2013, Adly Mansour foi empossado como
presidente interino do pais, substituindo um representante
eleito da irmandade mulgumana, que foi deposto pelos
militares.

Os dois tltimos presidentes egipcios foram, respectivamente,

(A) Zine El Abidine Ben Ali e Bashar al-Assad.
(B) Ali Abdallah Saleh e Hafez al-Assad.

(C)  Muamar Kadafi e Mahmoud Ahmadinejad.
(D) Hosni Mubarak e Mohammed Morsi.

(E) Hamad Bem Isa AL-khalifa e Adly Mansour.

QUESTAO 21

Estrutura do Conselho de Seguranca da ONU

Atualmente, hd trés comités permanentes, que incluem
representantes de todos os Estados-Membros do Conselho de
Seguranca: Comité do Conselho de Seguranca de
Especialistas, Comit¢é do Conselho de Seguranga de
Admissdo de Novos Membros, Comité do Conselho de
Seguranga de Reunides Externas a Sede.

Disponivel em < http://www.brasil-cs-onu.com/o-conselho/sobre>. Acesso
em 18/8/2013.

Os cincos paises que sdo membros permanentes do Conselho
de Seguranga da ONU sdo

(A) Alemanha, Ruissia, Japdo, Brasil e China.

(B) Poldnia, EUA, Reino-Unido, Franga e India.
(C) Coreia do Norte, Japdo, Brasil, China e EUA.
(D) Dinamarca, Russia, China, Franca e Jap3o.
(E) Russia, EUA, Franga, China e Reino-Unido.

MICROINFORMATICA
Questoes de 22 a 25

QUESTAO 22

Em uma planilha Microsoft Excel 2003, versdo em
portugués, a célula A1 possui o valor ouvidoria, enquanto a
célula B1 possui o valor sudam.gov.br. Qual férmula
aplicada a célula Cl1 ird retornar o  valor
ouvidoria@sudam.gov.br?

(A) =Al+"@"+B1
(B) =Al1$"@"$B1
(C) =Al#"@"#B1
(D) =Al1&"@"&B1
(E) =Al<>"@"<>Bl1

QUESTAO 23

A figura a seguir € parte de uma planilha do Microsoft Excel
2003, versdao em portugués.

A | B
Produto Numero de Caixas
Abacate 13
Goiaba 25

Laranja £}

Morango 45
Péra 50

Em uma célula formatada apropriadamente, foi atribuida a
férmula =INDICE(A2:A6;CORRESP(36;B2:B6;1);1).
Com base nessas informacdes, assinale a alternativa que
contém o valor correto retornado por essa formula.

(A) Morango
(B) 3

(C) Goiaba
(D) #REF!
(E) 38

QUESTAO 24

No Microsoft Excel 2003, versdo em portugués, a férmula
=AGORA() ¢ utilizada para inserir em uma célula

(A) adatae ahora atual.

(B)  apenas a data atual.

(C)  onome atual da planilha em uso.
(D)  apenas a hora atual.

(E) o ndmero de dias do més.

QUESTAO 25

A figura a seguir € parte de uma planilha do Microsoft Excel
2003, versdo em portugués, e apresenta os seis principais
produtores mundiais de frutas no ano de 2006.
| A | B C
Ordem Pais Em 1.000 ton.
1 China 161.222
India 58.031
Brasil 39851
USA 33.154
Indonésia 28.940
Filipinas 25.603
Principais paises produtores de frutas no munde - 2006

Em uma célula formatada apropriadamente, foi atribuida a
formula =PROCV(B4;B2:C7;2). Com base nessas
informagdes, assinale a alternativa que contém o valor
correto retornado por essa férmula.

(a) 3

(B) Brasil
(C) 28.940
(D) #N/D
(E) 39.851
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
Questoes de 26 a 50

QUESTAO 26

Em relacdo aos sistemas digitais, assinale a alternativa
incorreta.

(A) O circuito sequencial assincrono depende da ordem
segundo a qual as entradas mudam e o estado do
circuito pode se alterar a qualquer tempo, como
consequéncia de uma mudanga de suas entradas.

O circuito sequencial sincrono utiliza um sinal
denominado relégio, que tem a fun¢do de cadenciar
uma eventual troca de estado; a forma de onda de um
sinal € dita como varidvel.

Em um circuito sequencial sincrono, conforme o tipo
de circuito utilizado como elemento de memoria,
esta amostragem das entradas pode ser sincronizada
pela borda ascendente ou pela borda descendente do
relégio.

Um flip-flop € um circuito digital que possui duas
entradas e duas saidas, e sdo os elementos de
meméria utilizados nos circuitos sequenciais
sincronos.

Latches sdo um tipo de flip-flops, operam por niveis
dos sinais de entrada e servem como base na
construcdo dos flip-flops mais sofisticados.

QUESTAO 27

Um motor de indug¢do trifdsico tem no estator 2 ranhuras por
polo por fase. Sendo 50 Hz a frequéncia de linha, qual o
nimero total de ranhuras do estator e a velocidade, em rpm,
do campo magnético girante, respectivamente?

(3) 36¢1.000.
(B) 24¢1.500.
(C) 54¢1.200.
(D) 48¢750.

(E) 18¢1.200.

QUESTAO 28

Um motor composto de 200 HP, 600V, tem 250A de corrente
nominal para a velocidade nominal de 1.500 rpm. A
resisténcia do circuito do campo-derivagdo € 400 ohms.
Quando foi posto a girar a vazio, como motor, a velocidade
nominal e com uma tensdo aplicada, V, de 550V, a
armadura solicitou 7A. A velocidade, a vazio, do motor foi

1.800 rpm. Qual a perda rotacional da plena carga para i da

plena carga?

(&) 5250W.
(B) 2555W.
(C) 1.985W.
(D) 4363 W.
(E) 3.425W.

QUESTAO 29

Assinale a alternativa que caracteriza corretamente o tipo de
transformador especificado.

(a)

(B)

(C)

(D)

QUESTAO 30

Autotransformador: a tensio no secundario é maior
do que a tens@o no primdrio. O valor da relagdo de
transformacao € menor que 1.

Transformador abaixador de tensdo: possui mais
de uma carga conectada ao enrolamento (ou
enrolamentos) do secundario.

Transformador com derivacdo: a tensdo no
secunddrio € menor do que a tensdo no primdrio. O
valor de relacdo de transformagdo é maior que 1.
Transformador com varias cargas: possui mais de
duas conexdes no enrolamento primdrio ou
secunddrio.

Transformador elevador de tensdo: possui um
enrolamento comum aos circuitos primdrios e
secunddrios. A  perda de isolamento ¢
contrabalancada pelo aumento na poténcia mixima.

Em relagdo ao Teorema de Thévenin para circuitos de
corrente alternada senoidais, assinale a alternativa correta.

(A)

QUESTAO 31

Qualquer circuito de corrente alternada linear de dois
terminais pode ser substituido por um circuito
equivalente constituido por uma fonte de tensdo e
uma impedancia em série.

Qualquer circuito de corrente continua linear de dois
terminais ndo poderd ser substituido por um circuito
equivalente constituido por uma fonte de tensdo e
uma impedancia em série.

Fornece o método pelo qual as correntes de malha de
um circuito podem ser determinadas. As correntes de
ramo do circuito podem ser determinadas a partir
dessas correntes de malha.

A soma das correntes que entram em um sistema, um
né ou uma regido tem de ser igual a soma das
correntes que deixam os mesmos sistemas, né ou
regido.

No caso de resistores em paralelo, o valor da
resisténcia  total sempre diminui quando é
acrescentado ao circuito outro resistor em paralelo.

Na dlgebra Booleana E, OU e complementagdo sio
operacdoes ou fungdes bdsicas, pois todas as fungdes
Booleanas podem ser representadas em termos destas trés.
Acerca deste tema, assinale a alternativa correta.

(a)
(B)
()
(D)
(E)

O+1+0)=0

1.0.H)=1

O operado E € bindrio.

O operador OU ¢ undrio.

O operador complementagdo € bindrio.
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QUESTAO 32

Sobre o funcionamento dos circuitos de eletronicas, julgue os
itens a seguir.

I- O multivibrador astivel ou somente chamado de
multivibrador, baseia-se da alternincia entre os
estados de conducio e corte de dois transistores. Essa
alterniancia ndo encontra um estado estdvel, e os
transistores ficam constantemente trocando de estado
numa velocidade determinada pelos valores dos
resistores e capacitores.

O oscilador de bloqueio é encontrado nos circuitos de
varredura de televisores, sendo bastante usado devido
a possibilidade de se obter sinais senoidais ou dente
de serra.

Nos circuitos integrados lineares a poténcia do sinal é
bastante boa, podendo excitar LEDs e até
transdutores de alta impedancia, como os tipos
ceramicos.

E correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) Iell, apenas.
(C) Ielll, apenas.
(D) Ilelll, apenas
(E) LIIelll

QUESTAO 33

Os  amplificadores  operacionais  sdo  dispositivos
extremamente versdteis com uma imensa gama de aplicacdes
em toda a eletronica. Em rela¢do as caracteristicas destes
dispositivos, assinale a alternativa incorreta.

(A) Impedancia de entrada igual a zero.

(B) Tensdo de saida nula para tensdo de entrada igual a
Zero.

(C) Ganho de tensdo diferencial infinito.

(D) Faixa de passagem infinita.

(E) Deslocamento de fase igual a zero.

QUESTAO 34

Acerca de iluminéncia, julgue os itens a seguir.

I- E expressa em lux, que corresponde ao fluxo
luminoso incidente numa determinada superficie por
unidade de 4rea.

E o limite da razdo do fluxo luminoso recebido pela
superficie em torno de um ponto considerado para a
area da superficie quando esta tende para zero.

E a relagdo entre o fluxo luminoso refletido por uma
dada superficie e o fluxo luminoso incidente sobre a
mesma.

E também conhecida também por nivel de
iluminamento.

O niimero de itens certos € igual a

(8 0. (B) 1. (c) 2

QUESTAO 35

O sistema trifdsico tem preferéncia em relagdo ao
monofésico para transmissio de energia por diversas razdes.
Assinale a alternativa que nfo apresenta corretamente uma
dessas razoes.

(A) Condutores de menor didmetro podem ser usados
para transmitir a mesma poténcia & mesma tensio, o
que reduz a quantidade de cobre necessaria (25% a
menos) e consequentemente reduz os custos de
fabricacdo e manutencdo das linhas.

Linhas mais leves sdo mais ficeis de instalar e as
torres de sustentacdo podem ser mais delgadas e
mais espagadas.

Em geral, a grande maioria dos rotores de grande
porte € trifdsica porque a partida e parada necessita
de circuitos internos e externos.

Equipamentos e motores trifidsicos apresentam
melhores caracteristicas de partida e operacdo que os
sistemas monofdsicos, pois a transferéncia de
poténcia da fonte para a carga nos sistemas trifdsicos
estd menos sujeita a flutuagdo do que nos sistemas
monofésicos.

Em geral, a grande maioria dos motores de grande
porte € trifdsica porque a partida ndo necessita de
circuitos externos.

QUESTAO 36

A estabilidade de sistemas de poténcia € a propriedade que o
sistema tem de permanecer em um estado de equilibrio em
regime permanente ou atingir um estado de equilibrio apds
ser submetido a uma perturbacdo. O processo em que a
instabilidade de tens@o conduz o sistema a perda de tensio
em uma parte significativa do mesmo é

(A) aperda de sincronismo.
(B) aestabilidade de tenséo.
(C) aforga eletromotriz.
(D) aperda de geradores.
(E) o colapso de tensdo.

QUESTAO 37

O para-raio de distribuic@o a resistor ndo linear é destinado

(A) a protecdo de sobrecorrente de rede, desde o ponto
de entrega de energia até o disjuntor geral da
subestagao.

(B) ao restabelecimento das condigdes de isolagdo da
extremidade de um condutor isolado quando este for
conectado a um condutor nu.

(C) a protecdo de sobre tensdes provocada por descargas
atmosféricas ou por chaveamento na rede.

(D) areducdo da tensdo do circuito a niveis compativeis
com a tensdo méaxima suportdvel pelos aparelhos de
medida.

a interrupcdo, de modo visivel, a continuidade
metdlica de um determinado circuito.
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QUESTAO 38

Sobre o critério de estabilidade de Nyquist, assinale a
alternativa incorreta.

(A) A estabilidade do sistema de controle dependerd da
localizacdo das raizes da equacdo caracteristica num
Plano s, ou seja, da localiza¢do dos p6los de malha
fechada.

(B)  E um critério de andlise de estabilidade de sistemas
dindmicos lineares com realimentag@o negativa.

(C) E uma metodologia necessiria e suficiente para
analisar a estabilidade em sistemas dindmicos
lineares.

(D) Naio necessita do conhecimento explicito da funcéo
de transferéncia do sistema em malha aberta.

(E) Utiliza o principio do argumento, considerando-o
como caminho fechado a ser percorrido.

QUESTAO 39

O gerador de corrente continua pode ser classificado quanto
ao tipo de ligacdo de seu enrolamento de campo. Em relagdo
ao gerador em que o enrolamento de campo estd em série
com o enrolamento de armadura, julgue os itens a seguir.

I- Deve sempre partir sem carga e a vazio.

QUESTAO 42

Quando as resisténcias R; e R, sdo colocadas em série, elas
possuem resisténcia equivalente de 9 Q e quando sdo
colocadas em paralelo, a resisténcia equivalente cai para 2Q.
O valor, em €, da maior resisténcia entre R; e R, esta entre
0s nimeros

(a) 0els.
(B) 1,8 e 3,6.
(C) 3,6e54
(D) 54e72.
(E) 72e0.

QUESTAO 43

Tendo como referéncia o grafico abaixo, julgue os itens que
se seguem.

Bode Diagram

hagnitude (dB)

II - Somente sofrerd reacdo da armadura se alimentar
cargas com baixo fator de poténcia indutivo.
Apresenta escorregamento superior ao motor com
ligacdo do enrolamento de campo em paralelo com a

armadura.

Apresenta impedancia de eixo direto igual ao dobro

da impedancia de eixo em quadratura.
O niimero de itens certos € igual a

() 0. (B) 1. (c) 2

QUESTAO 40

Qual € o dispositivo que substitui os interruptores normais
(simples, paralelos e intermedidrios associados) e serve para
acionar as lampadas por comandos localizados em pontos
distintos de um ambiente, com a vantagem de modernizar o
ambiente e utilizar menos fios?

(d) DPS.

(B) Relé de impulso.

(C)  Sensor de presenga.
(D) Programador hordrio.
(E) Relé fotoelétrico.

QUESTAO 41

Qual a corrente através de um resistor de 10 KQ quando ele
dissipa 90 mW?

(a) 2A

(B) 5 mA.
(C) 2mA.
(D) 4 mA.
(E) 3 mA.

Fhase (deg)

Frequency (radisec)

Griéficos de Bode

A representacdo por diagrama em blocos é uma
préatica largamente empregada na andlise de sistemas
de controle.

O Diagrama de Bode é constituido por dois gréficos.
Um deles € relacionado & magnitude da funcdo de
transferéncia e € tracado em fung¢do da frequéncia em
escala log-log, e o outro ¢ relacionado a fase e
também € tracado em funcdo da frequéncia, porém
em escala linear-log.

No Diagrama de Bode, a estratégia é permitir tracar
diagramas de resposta em frequéncia em sistemas de
ordem elevada, utilizando recursos graficos.
Utiliza-se esta representacdo pela facilidade de
visualizacdo de todas as partes fundamentais que
compdem o sistema sob andlise.

O niimero de itens certos € igual a

(8 0. (B) 1. (c) 2
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QUESTAO 44

Em relacdo a indugdo eletromagnética, assinale a alternativa
correta.

(A) Nido hda movimento relativo entre o condutor e as
linhas de forga.

(B) Aindugdo depende da quantidade da linha de forca.

(C) O movimento entre o condutor e as linhas de forga
estd em fase.

(D) Aindugdo independe das linhas de forga.

(E) Existe movimento relativo entre as linhas de forga e
o condutor.

QUESTAO 45

A configuracdo da cadeia de suprimentos consiste de
organizagdes com processos de negécios interligados, ou
seja, processos que produzem valor para o cliente. Os
componentes gerenciais da cadeia sdo administrados de
modo integrado entre as organizagdes que participam da
estrutura da cadeia. Sabendo quais sdo os processos de
negdcios-chave relevantes para a gestdo da cadeia de
suprimentos que devem ser tratados em conjunto pelos
membros da cadeia, assinale a alternativa que nao estd
relacionada com este processo.

(A) Gestdo do relacionamento com clientes.

(B)  Gestio do processamento de pedidos.

(C)  Gestio do fluxo de produgdo e de operagdes.

(D)  Gestdo dos patrimonios do cliente.

(E) Projeto e desenvolvimento de produtos e processos.

QUESTAO 46

Qual o método de partida de motor assincrono que tem como
caracteristica o acionamento de miquinas que parte em vazio
ou com conjugado baixo, baixa disponibilidade de poténcia
para alimentag@o e que pode ser acionado a grande distancia?

(A) Partida direta.

(B) Partida estrela-tridngulo.

(C) Partida compensadora

(D) Partida soft-start.

(E) Partida com autotransformador.

QUESTAO 47

As instalages elétricas de uma edificag@o sio constituidas de
diversos elementos, tais como medidores, quadros elétricos,
disjuntores e os elementos que viabilizam a passagem da
corrente elétrica, que sdo os condutores.

A se¢@o minima de um condutor isolado de cobre, utilizado
em um circuito de iluminag¢do, em milimetros quadrados
(mm?2), é de

(a) 15
(B) 25
(c) 4

(D) 65
(E) 10.

QUESTAO 48

Em um setor do sistema elétrico, a tensdo € igual a 0,89 p.u..
Se a tensdo em volts é de 81 kV, a tensdo base neste setor é
de

(A) 91,01 kV.
(B) 72,09 kV.
(C) 138kV.
(D) 69 kV.
(E) 230kV.

QUESTAO 49

Qual equipamento tem como fungdo principal a protecdo dos
equipamentos da instalacdo elétrica contra sobretensdes
transitérias oriundas da rede de alimentagcdo?

(A) Disjuntor termomagnético.

(B) Disjuntor diferencial residual.
(C)  Supressor de surto.

(D) Dispositivo diferencial residual.
(E) Contator.

QUESTAO 50

Em relacdo ao transformador de poténcia, julgue os itens a
seguir.

I- No ensaio a vazio, a corrente resultante apresenta
pequena magnitude comparada a da corrente nominal
do transformador, para 0 mesmo lado ensaiado.

O ensaio de descargas parciais de um transformador
tem por finalidade a determinagdo, entre outras, das
perdas no cobre ou nos enrolamentos, da queda de
tensdo interna e da relagdo de transformacao.

A regulacdo de tensdao de um transformador mede a
variacdo de tensdo nos terminais do secunddrio
quando ele passa do regime a vazio para o regime
com carga, independentemente do fator de poténcia
da carga conectada.

Os testes de rigidez dielétrica e de polaridade em
transformadores de poténcia imersos em 6leo mineral
isolante sdo ensaios ditos de tipo e/ou
complementares para a determinagdo dos parametros
do circuito equivalente do transformador.

O niimero de itens certos € igual a

() 0. (B) 1. (c) 2.
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PROVA DISCURSIVA

Orientagdes para a elaboracdo dos textos da prova discursiva:

A prova discursiva consiste na elabora¢do de um texto dissertativo.

A prova discursiva deverd ser manuscrita, em letra legivel, com caneta esferogréfica de tinta azul ou preta, fabricada de
material transparente.

A folha de texto definitivo da prova discursiva ndo podera ser assinada, rubricada e ndo devera conter, em outro local
que ndo o apropriado, nenhuma palavra ou marca que a identifique, sob pena de anulaciio da prova discursiva.

A deteccdo de qualquer marca identificadora no espaco destinado a transcricio de texto definitivo acarretard anulagdo da
prova do candidato.

A folha de texto definitivo ¢ o tinico documento valido para a avaliagdo da prova discursiva.

O espaco para rascunho, contido no caderno de provas, é de preenchimento facultativo e nio valerd para avaliacdo da
prova discursiva.

O texto de cada questdo deverd ter extensao minima de 20 (vinte) linhas e maxima de 40 (quarenta) linhas, com base no
tema a seguir apresentado.

Leia, com atencio, o texto a seguir.

“Economia verde, desenvolvimento e mudangas econdmicas globais” é o tema central do Congresso Brasileiro de
Economia (CBE) 2013, que aconteceu de 4 a 7 de setembro em Manaus. Compreendendo a importancia da temdtica frente ao
desafio de conciliar desenvolvimento e sustentabilidade ambiental, a Sudam foi uma das patrocinadoras do evento e esteve
presente em toda a programacio do CBE.

Organizado pelo Conselho Regional de Economia do Amazonas (Corecon), o CBE 2013 demonstra a preocupacio e o
compromisso com a busca de solucdes que possam proporcionar desenvolvimento econdmico aliado a preservagdo do meio
ambiente e ao aprimoramento da qualidade de vida para a populagao.

Tendo como pano de fundo o debate “Economia Verde” e “Desenvolvimento”, o Congresso visou debater e responder a
algumas questdes, como: as transformag¢des econdmicas globais facilitam ou criam obstidculos para que a qualidade de vida na
Terra se amplie, tanto social quanto ambientalmente?

OLIVEIRA, Leidemar. Sudam incentiva debate sobre “Economia Verde” e “Desenvolvimento”. Disponivel em: <http://www.sudam.gov.br/comunicacao-
social/862-sudam-incentiva-debate-sobre-economia-verde-e-desenvolvimento>. Acesso em: 7/9/2013 (com adaptagdes).

Com base nas informacdes acima e considerando seus conhecimentos correlatos, redija um texto dissertativo referente
ao tema “Desenvolvimento sustentavel da Amazénia”. O seu texto devera abordar, necessariamente, os seguintes
tépicos:

(a) situagdo atual da Amazonia:
e recursos disponiveis;

e desmatamento / queimadas / exploracdo ilegal da madeira / mudancas climdticas;
e gsaberes e valores dos povos indigenas e das comunidades tradicionais.

(b) propostas para a garantia do desenvolvimento sustentdvel da Amazodnia.

Area livre: o rascunho para a prova discursiva estd na préxima pagina
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Rascunho
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